
w***
r < -  W '.iM Â S : IB : ^

Anul VI. — Nr. 11 — Număr poporal PREŢUL SO FILER! Budapesta, Dutnínecári^*^4^rtií Í917

Apare în fiecare zi cu cele mai noul ştiri din ţară şi străinătate
ZIARUL ZILNIC 
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ şi „Cucu“ pe 
un an 28 cor., pe jumăt. ce an 14.40 C.;
pe un sfert de an 7.20 C.Pe o lună 2.40 C.

REDACŢIA SI ADMINISTRAŢIA 
BUDAPESTA, Vit, ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOJAZA

ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL : „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ şi „Cuca“ pe 
un an 10 cer., pe jumăt de an 5 cor
Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

Nouă români din Ardeal, preoţi, advocaţi, învăţători, condamnaţi 
îa moarte prin spânzurătoare. —

C lu j, 8 Marile. Eri tribunalul militar de 
honvezime, a pronunţat sentinţa în procesul 
de spionaj intentat la 16 membrii din inteli
genta română din Ardeal. Delà 6 Decembrie
şi până acuma, cu o întrerupere numai de două 
săptămâni, desbaterile acestui proces senzaţional 
au urmat zi de zi, ar uşile închise, fiind dez
baterile secrete.

Prin sentinţa dată cri, se recunoaşte vinovăţia 
celor doi acuzaţi principali: David Pop, preot 
greeo-priental, din Hárman {comit. Braşovului), 
şi Spiridon Boita, fost solgabirau la Braşov, mai 
târziu candidat de avocat, pe temeiul articolu
lui 321 din codul militar, care vorbeşte despre 
delicte dc spionaj. Aceşti doi acuzaţi împreuna 
cu alţi tovarăşi ai lor, au fost găsiţi vinovaţi 
că au efectuat o serie de schiţe şi hărţi ale 
localităţilor: Alba lulia, Sibiu, Rîşnov, Sighişoa
ra, Braşov, Turnu Roşu, Cristian, (jhinibmt Sep- 
ş.i Sâugeorgi, Timişul de Sus, Csíkszereda, To
pi iţa, l-eldioara, Tdriţariu, Cddteqi Bran1, şi jur. 
Pentru efectuarea acestor acte, acuzaţii şi-au în
ceput activitatea în 15 Octombrie 1915 şi au 
trimis 22 de documente în România prevăzute 
ai notiţe lămuritoare.

Pentru această vină a ai za ţii David Pop şi 
Spiridon Boita au fost osândiţi la moarte prin 
ştreang-

Au mai fost condamnaţi pe bază articolului
322 din codul militar, tot pentru spionaj: îoan 
Coman, Romulus Cristelean, învăţător diriginte 
din Râşnov, Pompiţiu Dan, învăţător diriginte 
din Zârneşti, dr. Zaharia Muntean, avocat din 
Aiba-Iulia, Victor Pop farmacist din Alba lulia, 
Co • a i B'ca preot grrco-catolic din Pjopţlaca, 
Nicol&e Hamzeá, învăţător grecoor. din Gliim-

bav. Toţi aceşti 7 acuzaţi au fost deasemenea 
condamnaţi la moarte prin ştreang.

Pe baza articolului 323 din codul penal mili
tar, cu privire ia spionaj îrfe timpul pregătirilor 
de războiţi au fost găsiţi vinovaţi preotul Ioan 
Nan din Râşnov, preotul gr. or. diri .Magyar- 
bodza, ioan Mudroj, învăţător din aceiaşi lo
calitate, Romulus Popescu funcţionar la Albina 
din Sibiiu, Dimitrie Grecean preot din Hár
man. Doi din aceşti acuzaţi : Neagoviei şi Nan 
au fost condamnaţi la câte 3 ani închisoare, 
Mudroj la 2 ani, Popescu şi Grecean la câte 8 
(uni închisoare grea, iar Ioan Soclu, iosif Popo- 
viri au fost achitaţi.

Timp de doua ore delà ora 1 după (amiază pâ
nă la ora 3 a durat celirea sentinţei, după care 
maiorul Paul Bogcha, procurorul tribunalului şi 
a apărătorului au adus motivele lor dc nulitate, 
făcând recurs. Cei achitaţi, Popovici şi Suciu, 
cari au cerut sa fie puşi pe picior liber, ii’a pri
mii această permisiune din partea tribunalului 
militar. Tribunalul, care a iudecaf acest pro
ces a fost prezidat de locot.-colonel Szabo.

în expunerea de motive, a sentinţei se arată, 
că cercetările făcute au stabilit absolut vinovăţia 
acuzaţilor principali David Pop şi Spiridon Boita. 
Boita însuşi a declarat, ca la fost în legătura cu 
statul major ropăsofi, şi a fosí! ijişaromiP să Spio
neze nu numai Ardealul ci şi {ajKíhirilc din Un
garia până la lima Tisza. Sediul principal al 
acestei organizaţii de spionai a fost la Alba 

îlujia. Victor Pop şi Muntean au predat, după spu
sele sentinţei, lui Darvid Pop hărţile cuprinzând 
întâriturile delà riul IMutăş. ; ; ,

Acuzaţii au primit cu nepăsare Sentinţa aceaş- 
tţa şi au făcut recurs.

— Măsuri militare contra populaţiei din Petersburg
P e te rsb u rg , 13 .Martie. — Comatótenlu! 

trupelor din Petersburg, generalul Chovalow, a 
dat următoarea proclamaţie:

in urma turburărilor din. zilele din urmă, a 
actelor de violenţă şi a atacurilor asupra sol
daţilor şi poliţiei, apoi cu toaLă interzicerea, 
s’au ţinut adunări pe stradă, — jigulaţia este 
făcuta atentă, că trupele au primit ordin să 
facă uz dc arme, şi sa nu se dea îndărăt delà 
nici o măsură, pentru a menţine ordinea în 
Capitală.

Ziaicîe nu apar la Petersburg.
(Noia Redacţiei. — Telegrama aceasta este 

dată de agenţia Enten tei, Reuter, pnn urmare 
nu se poate contesta temeinicia ei).

S to ck h o lm , 13 Martie. — Lucrătorii delà 
fabricile ruseşti au o ţinută ameninţătoare. — 
fflluHe fabrici sunt îndiisc. In toate uzinele dc 
metal, lucrătorii, fac rezistenţă pasivă, astfel 
producţia a foft redusă la o zecime.

Poliţa a descoperit Ing'ce de posti ascunse 
de n&UJCiicri.

Lipsa de alimente c tot mai mare în Rusia, 
hi Siberia sínt cantităţi uriaşe de cereale in
trate în putrefacţie, din cauza că n’au fost va
goane de transport în Rusia europeană aces
te cereale.

Din cauza lipsei de combustibil, oraşele şi 
satele Rusiei sínt seara şi noapte cufundate in 
întuneric, ceea ce înlesneşte şi mai mult miş
carea revoluţionară. *

— Corespondentul din Petersburg al ziarului 
italian. »Corriere della Sera«, anunţă că criza 
de hrană s ’a agravat în zilele din urmă. Lip
sa de făină şi pâine s'a simţit mai lales la 
Petersburg şi Moscova. S’a tiotărît introducerea 
cartelelor de pâine cu 140 grame pe cap, pe zi. 
Peste 10 zile vor mira în vigoare aceste car
tele. O săptămână întreagă nu vor circula tre
nurile de persoane, ca trenurile cu cereale să 
poată sosi în măsură mai mare.

Duma a aprobat cu unanimitate un ordin 
ide zi ai deputatului Miliukov, care cere ane-

(jeueralul Arz, nou] şef al statului 
major al armatei austro-ungare.

diata aprovizionare a oraşelor Petersburg, Mos
cova şi a celorlalte oraşe industriale cu alimen
te şi primirea reprezentanţilor muncitorilor în 
comitetul pentru apărarea naţională.

in timp ce Duma aproba aceasta ordine de 
zi, nüiisele de minid furi stăteau hi grpvă.

In zilele din urmă au avut loc la Petersbmg 
numeroase demonstraţiuni contra lipsei de pâine.

Primul ministru a convocat de urgenţă un 
consiliu de miniştri, la care au tost invitaţi 
şi preşedinţii Dumei, Senatului, primarul Pe- 
tersburguiui şi alte personalităţi.

La revoltele contra foametei ce au avut loc, 
la Petersburg, numărul morţilor şi răniţilor se 
evaluiază la 3Ö0 până la 400 persoane.

Luni şi până iMercuri au avut loc evenimente 
süngteroas-e la Petersburg, cari aminteau zilele 
de revoluţie din 1905, prin grozăvia lor. In 
cele doua zile de revoltă, din mulţimea de 
mâi de oameni, pe lângă strigătul după pâi
ne a răsunat şi strigătul după pace.

In cocurile politice din Petersburg sínt te
meri că aceste revolte sunt numai începutul 
unor evenimente mult mai grave ce se vor pro
duce în viitorul apropiat şi cari se vor în
tinde şi în provincie.

In privinţa concediere! economilor,
[Ministru! de honvezi a dat o ordinaţiune du

pă care comandanţii delà corpurile de substi
tuire (Erzatzkorpskommaodanten), sunt obligaţi 
ca şi în anul acesta să acorde concedii pentru 
muncile agricole la soldaţii, ' cari servesc în 
interioiui ţârei (Nu pe honi). Vor capătă con
cediu, economii independenţi şi rudele lor (fiul, 
fratele şi ginerele), proprietarii de vii. apoi be
rarii (faurii, covacii), rotarii ?i butnarii. Toţi 
ceilalţi soldaţi vor îi împărţiţi pcia coloane de 
muncitori agricoli. Concediul se acordă solda
ţilor la raport.

Pentru primirea unui concediu ■ trebue să 
se facă nici oi cerere şi nu r  iievoie nici de do
cumente delà comuna. După ce economul de
sine stătător şi-a isprăvit, munca agricolă de 

„pe pământiii lui, poa're fi folosii la munca al
tor te tenuri arabile.
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— Aiacun ruseşti ín munţii Kelemen 
resoinse —

De pé frontul rémén au sóéit urmètoârèle ştiri:
La armata arvhiuucbiui îosif:
6 .Mártié. — Pé fiMtâ răsăritean! a muntelui 

Kelőmén, în parlés sudici a^CârpaţilOr pădu
roşi, âu főst réfepniêè mai multe comparai ru
seşti, can au atacat, poliţiile noastre dupi un 
foc viu.

Là armata mareşalului Mackensen- 
Sitaatia « neschimbată.

V. LU DEN DORFF !

japonia furnizează României 
tunuri, mumţium şi conserve 

Keue Züricher Zeitung află din Tokió: 
Guvernul ne,' s'a învoit te efectueze cc- 

mêiuiie iâCule de România de tunuri,, muni*

Vreme fea pe frontul italian. — Ita
lienii au câştigat o poziţie austriacă. — 
Ce crede presa italiană că va face 

, Conrad v. Hötzenáorf.
De pe frontul italien, comunicatul austro- 

ungar enunţa următoarele:
6 .ftkrtie. — Vtemea urită cu ploi si ninsoare, 

au Impèditât lu general acţiunea de luptă şi 
a întrerupt, şl lupta delà valea San Pdegrino. 
în cursul nopţii, italienii au reînceput focul cu 
mine contra poliţiilor noastre delà Costobella. 
Inccfciii de atac ale italienilor, au fost oprite 
dé fixul nostru concentric. O năvălire duşmana 
ia ColLrioo, a fost respinsă cu gr a na le de mi
nă. Aii dimineaţă, duşmanul a făcut o explo
zie mâi mare în faţa muntelui Sief. Dar pozi
ţiile noastre ţu rămas neatinse.

HSfer* mareşal-Iocot.
— Ziarele italiens îşi exprima acum îngrijo

rarea ca nu cumva »ochiul duşman« a! Italiei,
... . _  ̂ <A ... I marésalul Konrad v. ■Hötzendórf, care plecând
ţtunî şi pat, : ane, pf uni şi .> .• • -1- • r]pta conducerea statului major austro-Ungar, să
loare dé 30 «plièsae yen.

— Nimic nöu ce frontul român. —
Dé pe frontul român, ps ziua de 7 Martie, 

Côfflunicâtele sustro^ungsre şi germane, n âu ni
mic de semnalat. situaţia linte neschimbata.

Comuflkatui rusesc dda 6 Marie, anunţă 
schimb de toc şi acţiuni de recimoa*te;e pe 
fron Lui român.

— O înălţime smulsă delà ruşi în Car-
paţi —

De p i frontul romén âu solit următoarele ştiri:
8 Mâriie . sa- în Cărpâiii păduroşi, iâ aórd- 

\eăt de pasul Tartarilor, duşmanul a főst res- 
pine delà o jnäUnne.

tiöfer, mareşal io cû*.
Comunicând }yi Lunendodf nu snunţă nimic.

—*• Succese austro-ungare la graniţa 
Moldovei. — Cucerirea măiitmei Ma
gyaros. -  4 ofiţeri, 600 soldaţi 

prinşi. —
De pe îièatal román ay sosit următoarele 

şti ri pe ziua de 9 Mártié:
La àiamia mareşalului Wirkénssèâ ’•
Nu s ms produs evenm>ents speciale.
Pe frontai arhiducelui lesif
latre vais« Uôului şi valsa Csebinyeş, regi

mente austrô-utigare întărite şi dé dètsfamepte 
gsnmné, m  ţufiţ cu asalt malţimeg dda graniţă, 
puternic fortificat#, Magyaros.

Duşmanul a lasst 4 ofiţeri, 600 soidsf! şi mai 
multe mitraliere şi asvârtitoare de mine în nţâi.- 
n«ie. noastre.

lauda specială se cuvine regimentului 10 de 
infanterie din hon- crime.

l i  răsărit de Gii.mwş a fost distras o casă 
ck bloc ruseasca.

HOier, m arhal iocot.

Pe fronte.! arhiducelui iod!:
Intre văile t  re tuş şi U*. trufcie Boşstr« au 

luat eu asalt defileul de înălţimi .Magyars«, şi 
poziţiile iaveriiiate putargiç fofUfjcate sic ruşilor.

4 ofiţeri, Ptiu soidaii au fost prinşi şi au ifât 
câ&turete naé> multe mitrâiiSrc si asvèrUtoare 
de piinc.

La armata mareşalului Mackensen:
Nimic deosebit.

v. LUDENDORFF

ä  Nimic nou pe frontul român. —
Dc pe frontul român, pa mina de 12'Martie,

enmm, • • * puternor 
dc Sempă'Lt.

centrale,

vie acum pe frontal italian pentru a întreprinde 
o ofensivă mare ou sfârşit notărîtor.

— Ministrul italian Bissolati s’a întors din 
Paris şi Londra ia FLyna.

— Au dat greş atacuri de noaste ita
liene. — Necazurile economice aie
Italiei se discuta in Camera italiană. -

De pe frénfeul italian se anunţă următoarele:
7 Martie. — Pe frontal Tiroiului de răsărit au 

avut ioc in mai multe sectoare, lupte cu re
zultat favorabil pentru armeie noastre. Un de
taşament duşman care â înaintat contra pozi
ţiilor neâstrè la gura rîului Maso. a fost gonit. 
Două atacuri de noapte als italienilor asupra 
poziţiilor noastre" dala Costebeila au eşuat în 
faţă indâriirei trupelor noastre,. O încercare de 
atac duşman contra muntelui Sief s a  prăbuşit 
în focul nostru concentric. Eæpioziils italiene 
dc acolo contra poziţiilor noastre, au vătămat 
numai pözjüila kêiieuc-

f i  v fe r . m areşal locot.

In Cahiers italiană, #«8utâţu sa ocupă 
mereu ae necozuiiis economice ale Italiei. De
putatul secţalist Casaiigi s a ocupat de greu
tăţile cn care ăre de luptat pggulaţi» - italian#, în 
preauarea de alimente, cari s'nu scumpit cu 70 
procente, imbunătaţiiea raportariler financiare si 
economice în italia, numai prin pace se poate 
face. MunştemŞ italien e atacat din toate păr
ţile pentru peÎMiu lui eeongancâ şi n are piei 
un apărător.

De pe iroatul italian se auuaia •
8 .Martie? -  In general acţiune de luptă re

dusa. Patrule da âsfiit ala nsg. 32 de infanterie dia 
honvezime âu adus dm poziţia italiană la apus 
de Konstaujevica 15 prizonieri.

t lô fe r } m areşal locot.

Aeroplan Caproni distrus. — Succes 
Ausfro Ungar — italienii n’au destulă 

artilerie.
De pe fiordul jtşlian se anunţi pe ziua 

i0 uMârtre urmàtoàrdc:
Viu fdc de artilerie pe toata linia.
Un aeroplan sistem Caproni silit &s $e sca? 

beâi« lângă üörz, a fest distrus ds artilsna 
noastră. Pe muntele Cima di Bocclte, vânătorii 
din reg. ,74 facându-şi drum prin zăpezi, au reu
şit ş« intre în liniile ib.lisufi si s’au întors, adu
când ai ei 1 ofiţer şi 30 soldaţi italieni prizonieri.

ii OF EL, tnareşa! locot,

11 Mariié. — Lupte de artilerie, şi aeroplane 
pe tot Lentul ist rinn.

mie so« 1 Ne apt ed trecută aviatori ilslienţ • au aryncsţ
bembe asupra o-reşeior Trieşt, âluggia, izola 
şi Pînno.
> äteOiiLi ffiäi:e§,ai ipeot.

LUPTELE PIM APUS
Violente luate de artilerie ia Somme.

De pe frontul anglo-frâncnz, cc-mumeatu! ger
man anunţa:

6 Máiüe. — P-e malul drept al rîului Somnie, 
lupta de artilerie în spre seară a câştigat în 
întensiiatc. După foc violent, englezii âu Ma
cat din nou la răsărit de Boudiavcsue. Atacul 
lör a fost respins, iar alt atac a fost zădărnicit 
de focul nostru nimicitor. Pe celelalte sectoare 
ale frontului, a bantuit un viscol mare ce iâ re
dus acţiunea de luptă. Ederoni noştri au mai 
adus 15 prizonieri din poliţiile frÄticM« în ţâţa 
liniei ca am câştigat şi iu pădurea Cauriev&s.

V. LUDEND o k i F

Atacuri franceze şi engleze resoinSe ca 
mari perăen. — 9 avioane inamice 
distruse. — Criza economică din Fran

ţa va duce ta revoluţie.
De pe frontul anglo-francez au sosit urmă

toarele ştiri:
10 Martie. —• La sud de Avre între Laucourt 

şi Citeţ o au Mesnil am respini un âfâc frâne« 
făcând 12 prizonieri. La est, de Reims am ata
cat o linie franceză şi am făcui 14 prizonieri. 
La Prosnes în Champagne am fost atacaţi, dè 
trupe ruseşti, conduse de ofiţeri francezi şi ii 
am respins. Lupte noi Ia sud de Ripolit n’fiu 
dat nici im rezultat; bcí am făcut 55 prizonieri. 
Un atac francez lângă padurea Cheppij a fost 
respins. La vest de fluviul Maas, trupele noastre 
au întreprins un atac contra inamicului late
nt în padurea Couneres şt s ’au întors cu 6 
ofiţeri şi 200 soldaţi francezi prizonieri, prè- 
cum şi cu 2 miLrailiere luate. Un atât ălUprfi 
liniei franceze delà Fliretj a reuşit şi am făcut 
15 pmonkri.

Aviatorii noştri au distrus f> aeroplane duş
mane şi 2 baloane. Am distrus apoi ! deróplan
inâmic prin foc dc artileria

Aviatorul nostru v. Richthofén g distrus ăi 
25-iea aeroplan inamic.

Mişcări revoluţionare în Indii
Din raportul Lordului Hsrdjngc, fost vice

rege al Irlandei, reese, câ în timpul actualului
război, au avut loc 7 revolte ele triburilor in
diene şi 2 vaste comploturi, cari au fost inşa 
înăbuşite de eugiezi. La începutul războinici lu- 
ândn-şe trupe din Indii, spre a le duce Ifl Eu
ropa, garnizoana engleză din India se redu
sese delà 75.000 la 4(3.0oo oameni. Mta târzii} 
inşi, situaţia âgravèn.dti-se} s’au adus rapeáé 
alfa trupe şi astăzi englezii au in îftdia Iarăşi 
peste 76.000 og.inenî.

Perderile Fotei Ententei
Şeful statului maior al măruţei gemiagè $-

agaţă. .Şubmannele noastre au scufundat în ul
timul timp vapoare inamice cu un tonaj iota! dc 
42177 tone şi au capturat un vapor cu ÍU)0tOóé 
sflpetiy, pe cere Lan adus în Gerpiama.

-  Din Berlin se mai anunţă scufuftâaréû ur
mătoarelor vapoâie şi bărci italiene: Vettere dc 
200 tone, Très idei 22i tone, San Vmccnzû 150 
tone, Emancipata de 50 tone, şi al vaporului 
grec Hicolaus dc 1250 tone.

— Ziarele italiene anunţă întoarcerea în ţâra 
a delegaţilor italieni delà conferinţa din Peters
burg. Aceştia au plecat din Rusia pc un hţeru- 
cişfitor englez, escortat, de numeroase yèpèare 
de război engleze şi numai <jup# «  s'au Iţtat 
cele mai întinse masuri dc anărâre contra unor 
eventuale atacuri submarine. Drumul din Pc- 
tcivbmg în Italia a ţinut 15 zile.

Sc anunţă din Stockholm:
După ştiri positive s'a scufundat la sîîrşitul 

iui Februarie un submarin rusesc. Cauzele nu 
sc cunosc nici, în Rusia. Submarinul era sub 
comanda căpitanului Kryzanovski.

Agenţia Reuter anunţă: Generalul Botha gu- 
vernorul flfricci dc sud a comunicat azi parla
mentului Sud-african că vaporul Mendi care du
cea în Franţa trupe, coloniale şi lucrători din 
Africa dc sud, s’a ciocnit din cauza ceţei cu'un 
aji vapor şi s a scufundat In 25 minute.'pc drumul 
între wgite şi Frânte. 10 europeni fi 615 africani 
Vau totest, iar 12 europeni şi 191 africani au 
ioşi ëâiv.afcU
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RĂZBOIUL TURCILOR
— Englezii m  ocupat oraşul Bagdad —

Difi Loftdrâ se enunţă oficios că englezii au 
ôofpit DuMiMOà oraşul turc dm Arabie, Bag- 
dât. latâ fie spune comunicatul englez: Pmi 
surpriză am trecut la lumina lunei ríni Bja- 
lah. Joi am construit un pod peste Tigris, e- 
colO unda le uneşte cu rîul Djalah. Un detaşa* 
ment puternic a înaintat pe malul drept, şi a 
dat peste duşman 1Ô klm. la sud de Bagdad şi 
Ta respins cu 3 klm. Îndărăt. Am forţat lie* 
cerêâ peste riul Djalah, şi Vineri am înaintat 
cu 64ÛÔ soldaţi până la Bagdad. Trupele noastre 
au respins pe duşman din a doua lui poziţie. 
Sâmbătă am respins cu încă 4800 metri pe duş
man şi Dumineca dimineaţa am ocupat ora
şul Bagdad.

Ştirii; siptsiinei
Moartea de erou a poetului Victor 

Eftimiu pe frontul romanesc
Ziarul »Vilög« din Budapesta face astăzi ne

crologul marelui poet şi autor dramatic român 
Victor Eftimiu, care ar fi murit pe front, în 
luptele delà Galaţi. Necrologul acesta este semnat 
de colaboratorul nostru Emil Isac din Cluj. Am 
fi curioşi sü ştim, de unde a aflat d. Isac ves
tea morţei a celui mai de seamă scriitor român 
din noua generaţie. Este una din cele mai grele 
lovituri ce capătă întreg românismul de pre
tutindeni, căci Victor Eftimiu a fost cea mai 
frumoasă stea de pe cerul lileraturei române şi O 
mândrie a culturel româneşti. Numele lui a tre- 
cut de mult graniţele ţârei sale şi a fost apre
ciat la Paris, ca şi la Berlin. Cu două luni îna
inte dë întratèa României în război a foit la Bu
dapesta, ufide a tratat cu directorul delà »Vig- 
szinhai« ca ßä-i joace piesa lui »Achim1«. Ef
timiu, care de 10 ani întreţinea cele mai prie- 
tinoţti rapoarte au redacţia noastră, fiind în 
împrejurări normale şi colsboratul nostru, a de
clarat unui redactor al nostru atunci, câ-i e tea
mă, că România va intra în războia, dar nu-i 
era teama de soartea lui, ci mai mult de 
so? ,:tfca patriei sale. El deşi nu aprobă războiul 
aeeria îşi ve face datoria de fiu devotat «1 
ţârei. Şi şi-a fleubo, plătind cu viaţa pasul atât 
de nenorocit al guvernului Brabtanu.

Pe Victor Eftimiu Tarn urmărit deja primele 
începuturi ale avântului său literar. Când era 
încă modestul student delà Paris, pela 1909 
ne trimitea impresii şi scrisori din Paris, vei- 
suri politice lirice. Din Paris am aflat, că res 
gre.riul director al Teatrului naţional din Bu
cureşti, Pompiliu Eliade, a fost fermecat şi plin 
de admirare, de prima lui piesa teatrală »In- 
şiră-te Mâtg&rUe«, un poem feeric scos din mi
nunatele legen# româuaşU cu făt frumos şi 
Iliâua CôpàmilBùt, -piesă de o rară frumuseţe, 
ca concepţie şi ca înfăţişare în decor romantic. 
Piesa aceasta, care s’b reprezentat de zeci de 
óri la Teatrul Naţional din Bucureşti, apoi la 
cel din Craiova şi Iaşi a stabilit lux Vieler 
Eftimiu un nume de primul rang în arta dra
matică româna. A venit apoi ou piesa lui filo
zofice »Cocoşul Negru« tara prin problemele 
mari, moderne, ce le piezii# aminteşte pe 
Faust a lui Goethe In România în ultimii ani 
nici o piesă nu âta jucat dc atâtea ori, ca »Co
coşul Negru*. A mai scris apoi »Rapsozii« a- 
poih&opă intrau act, în caic pune pa scenă pe 
poeţii Alexandri şi Eminesou, apoi tragi-comadia 
»Ädrig»*. drama isterică »Napoleon« şi în co
laborare ai regina Mana a României a termi
nat înainte da război o mare feerie intitulată 
»Crinul Vieţei«. Nu-i acum momentul, ca în 
cadrele uuei ştiri să relevăm toată personali
tatea acestui geniu romén, care moare în virata 
de 30 de ani pe câmpul de blijţie. Vom iii.cni 
în uum&rfic viitoare ale ziarului asupra produc-, 
ţiei literare ale marelui mort.

ti» —

în Ardeal au fost arestate 1000 
persoane acuzate de trădare de 

patrie
In legătură cu discursurile ţinute in Camera 

ungară, cari au cerut confiscarea averei tră
dătorilor tíé pátria, »Corespondenţe Buci ânes- 
tâftâ* află din loc competent, că » cu prilejul 
im’aakmci române, au fost. arestate in închi
soare preventiv» peste o mie dc persoane din 
părţile ardeleneşti acuzate de delicte de tră
dare de patrie. Procurorii delegaţi să cerceteze 
aceste cazuri, au dispus In peste 600 cazuri 
confiscarea averei inculpaţilor,, pe temeiul legei 
18 din anul I9i5.

Despre ccîclajte ca uri- de confiscări de avere 
nu se pot da încă date precise, fiindcă în aceas
tă privinţă, procurorii şi-au început activitatea 
după anul nou.

Moartea secretarului de stat 
Jeszenszky

Aseară a încetat din viaţă după o grea su
ferinţa Alexandru de Jeszenszky, secretar de 
stat în preşidenţifi Consiliului de miniştri şi 
consilier intim. Jeszenszky e cunoscut din pro
cesul memorandului, în care a figurat ca sub
stitut al procurorului general. Apoi a fost nu
mit preşedintele secţitmci naţionalităţilor, înfiin
ţată ia preşidenţia consiliului de către fostul 
prim miuislm Banffy, iar mai târziu membru 
al curţei de corupturi şi iu fine secretar 'do utal.

în cercul partidului naţional al mancei se cre
ne că succesorul decedatului secretar de stat 
Jeszenszky va îi consilierul ministerial Alfred 
Dräsche Lazar, actual şef al biroului presei.

Duminecă după amiază şi Luni di
mineaţă nu mai apar ziarele buda

pesta ne
Monitorul oficial ungar, publică o ordinaţiune 

cu privire la rinduirea apariţiei ziarelor în Un
garia, In legătură cu criza de hârtie, care Or- 
di naţiune a intrat in vigoare de cri Duminecă, 
11 Martie. Duoă această ordinaţiune, de acum 
înainte, nu mai e permis ziarelor să apară Du
minecă după amiază şi seară, precum şi Luni 
dimineaţa. Ziarele zilnice, începând ou săptă
mâna1 aceasta vor apare numai de 6 ori pe săp
tămână. Ziare noul nu vor mai fi permise să 
apară, iar scoaterea dc ediţii speciale se va pu
tea face numai cu permisiunea ministrului pre
şedinte ungar.

Moartea contelui Zeppelin
Din Berlin 60 anunţă, ol Zeppelin, invadatorul 

maşiner de zburat, cu acela* nume — a murit 
cri la 12 fără un efort dimineaţa in Sanatoriul 
West din Clurlottenburg-Berlin, iu urma unei 
aprinderi de plămâni.

Eroul aeronauticei moderne »regele aeridui« 
cum era numit în Germania, moare în vârsta 
de 79 ani, înainte de a vedea rezultatul acestui 
uriaş război, la care a luat şi dânsul parte în 
mod remarcabil cu celebrele lui baloane de zbu
rat, cari au fost şi sínt încă groaza (ţărilor duş
mane peste care zboară.

Zeppelin sta născut la 1838, ca fiu al mare
şalului de curie conte Zeppelin, la Konstanz, 
ia Rariessen. Din partea mamei, avea sînge de 
francez in vine. A studiat la Universitatea din 
Tüfingen, la Pcliklinica din Stuttgart. Ca loco
tenent a luptat In 1865 fa răi boiul de secesiune 
în America. La >864 a făcut primul sbor cu 
un balon captiv în St. Paul (America! şi de atunci 
sta distins în aviatică. A luat parte în războiul 
gcrmanO-franeez, delà 1870—1871, unde sta fă
cut celebru prin asaltul lui de patrulă in adâncul 
Alsaciei. Toţi soldaţii lui au căzut atacaţi fiind 
de francezi, dar el a scăpat. La 1884 a fost 
numit colonel, la 1888 general maior, la 1890 
comandat de brigadă.

La 1900, după ce a adunat capitalul necesar,
Şi timp de 6 luni a lucrat la balonul lui, a fă
cut trei zboruri. La 1906 (17 Ianuarie) a zburat 
pe un a! doilea balon, care insă a fost distrus 
dc un orcan. Al tieilea balon al lui (a avut deplin 
succes. Statui i-a acordat un ajutor de 500.0QO 
maici.

La 1908 s’a creiat societatea pe acţiuni, în 
Fnedrichshafeip, care pe ua ţinut întins a creat

tw kikis,i l .t í  li*

ateliere şi uzine care fabrică câte 6 baloane 
pe ftn. In războiul acesta, Zeppelinurile au făcut 
minuni-

Noul episcop romám greco-catoîic 
al Gherlei

Pe cale indirectă din Logos, soseşte ştire« 
că monarhul a numit pe secretarul episcopssc 
grecmcatolic din Lugoş, Juliu Hosszú de epis
cop âi Gherlei. Va fi cel mai tânăr episcop ro
mân din Ungaria, căci a împlinit acum de cu
rând 33 de ani. Actualmente e în Viena ca 
preot miiiiâr.

A doua căsătorie a poetului Goga
Din Bucureşti ni se comunica, că încă în 

timpul râîfcojAilui cu România poetul Octâviăn 
Goga după cl s a divorţat de soţia lui născută 
Hortensia Cosma s’a căsătorit cu d-şoara Cella 
Deîavraneee, cunoscuta pianista, fiica probato
rului Barbu ftelavranoes. Prima soţie a lui Goga 
zace acuma într’un sanatoriu la Bucureşti. Sin
gura amintire ce i-a rămas delà soţul ei poete o 
boală grea pe toată viaţa. Domnul Partémé 
Cosma încetează dai de a fi socrul lui Octa- 
viaa Goga, după ce a ştiut să èburere do 
bunătatea lui de socru şi de director cu in
fluenţă la banca Albina din Sibim.

Preţurile maximale pentru ghete
Monitorul oficial dc azi publică ordinaţiunea 

vernului cu privire la limitarea preţului de în
călţăminte, ghete sau cizme. Această ordinaţiune 
întră m vigoare la 10 Aprilie. Fabricanţii de 
ghete vor îi obligaţi, ca pe ghetele ce te pun 
în vânzare, , să arate din ce material au făcut 
ghetele să fixeze şi preţul maximal de per 
ehe şi data când au efectuat ghetele. Direct 
centralei dp piele dr. Paul Bacher a deciv 
că nu se poate' răspunde ase de lesne, Ca, 
va fi preţul unei perechi de ghete, căci trabuc 
de făcut o deosebire între ghete de fabrica şi 
ghete comandate. Partea cea mai bună a or? 
donaţimiei guvernului este aceia, că va îinpe- 
deca in viitor, ca o pereche de ghete, cari eu 
costat numai 40 de coroane pe acccla, care a 
efectuat aceste ghete să treacă pela diferiţi mij
locitori şi speculanţi, care urcă apoi preţul la 
100 coroane. In general calculul se va face astfel: 
Ö pereche de ghete box costă pe fabricant 30 cor. 
ta această sumă marele negustor mai poate a- 
dăoga 8 coroane ea cheltuieli de regie şi 1.S0 
cor. (6 procente) ca prolit când vinde această 
pereche micului negustor, astfel, că la micul 
negustor o pereche de ghete box vine la vre-o 
40 coroane. Acesta pe temeiul ordinaţiuiiei noui 
are dreptul să mai adaoge 16 coroane (36 de 
procente), aşa că dânsul va vinde perechea de 
ghete cu 56 coroane. Cu totul altfel e ca2ul, la 
ghetele comandate pe măsură. La aceste ghete 
preţurile se vor ieftini simţitor, chiar cu 50 
de procente. Azi cizmarul cere pentru o pere
che de ghete comandate câte 150 coroane. In 
(viitor el va putea Pere numai 100 coroane. 
Acei, cari vor cere pe nedrept sume mai mari, 
vor fi pedepsiţi ai închisoare până la 6 luni 
sau la amendă în bani până Ia 2000 coroane.

Nu se va mal vinde pâine la cafe
nele şi birturi,

după cea mai nouă ordinaţiune a oficiului de
alimenlaţiune ungar. Consumatorii vor trebui 
să-şi aducă de acasă pâine. De asemenea ta tvfn- 
zarea de torte, p'răjituri se va aduce o schim
bare, cerându-se pentru acestea cartele de pline,

Mare furt de poştă între Cluj şl 
Mediaş

Din Cluj se anunţă:
Pe li&ta ferată Cluj-Mediaş, s’a descoperit eri 

dimineaţă un mare furt. Din trenul care a plecat 
la 2 30 minute noaptea din Mediaş, a dispărut 
un pachet de poştă cu obligaţii de război în va
loare de 98.000 coroane, apoi numeroase man
date postale şi scrisori expres. Se crede că fur
tul a fost comis de mai multe persoane, după 
un olan bine conceput. Autorităţile de sigu
ranţă din Cluj fac cercetări.



£ ° « íeIe Czernui a conférât la 3uda- 
pesía cu şern opoziţiei, Andrássy şi 

Apponyi
Budapesta. 9 Manie. Contele Otto

kar Czernni ministrul de externe aus- 
o ungai, care a sosit eri la Budapesta 

Împreuna cu regele «Carol, a făcut în- 
r̂c altele cate o vizită la contele Iul iu 

Andrassy, contele Albert Apponyi şi 
contele Mihail Károlyi, cei trei şefi ai 
opoziţiei ungare. Ministrul de externe 
al monarlriei a conférât mái mult timp 
ou bărbaţii politici ungari, despre cele 
mat actuale probleme externe. După a- 
Oeia contele tzernin a avut 0 lungă con
sfătuire cu prim' ministru contele Ti- 
sza.După ziarul »Az Est« contele iCzer- 
mn de aceia a vizitat pe conducătorii 
opoziţiei, fiindcă voieşte să întreţie un 
contact permanent toţi factorii politi
ci ai Ungariei.
m J ?  ,cercurile o p ţio n ale  se vorbeşte foarte
mult despre aceste consfătuiri şi se afirmă că
se pregăteşte acum terenul pentru un guvern de 
concentrare al tuturoi partidelor din Ungaria
7^ L  <amiiieaia ,COûteie Apponyi a făcut o vi
zita contelui Audrassy. Ambu bărbaţi de stat 
s au ocupat serios de ppiitica internă a Ungariei
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cuutnsui — aţj-
pa cel mai nou ordin al ministrului de interne 
pentru a începe imediat lucrările de primăvară.’

80.000 persoane vor căpătă hrană 
gratuită la Viena,

se înţelege persoane din clasele sărace, după 
œa mai nouă hotărîre a prim ministrului aus- 
tnac şr al primarului dr. Weisskirchner, in os- 
patarnle populare. Familii cu copii, con au un 
venit anual mai mic de 6000 coroane, vor pri
mi carne cu preţ ieftin.

Pentru sămănăturile de primăvară
ministrul de agricultură ungar a dat ordin tu- 
uror municipiilor, să atragă la muncă câmpu-

tele Camerei Sinmtsit« 9 vloe*Pre$edin-

m azii pe miniştrii Sándor şi Teleszki

« ^ . % Â ,»“SSS.pl°3h5,?ïï
fG;eUrVh';jt m0r iŞ1 -protGctor Pentru toate jertt- fele războiului, la invalizi, văduve şi orfani

protectori cari să aibe sarcina să facă nasi ’
necesari ca aceştia să ra-, o . • f , ? ,,d:?îl 
au lipsa. > Cap* 2 aAjtoruj de cari

Poşta administraţiei— . ------ - ^

3 î â S ' Â î î S i  
Z J ^ A * * *  - ~ » E  S.'Z S S T Ä---* vuu vui
munca, nu vor mai primi ajutorul de stat.

Militari români distinşi
D. Roman Fleşar, zugsf. din reg. 3J înf _

comp. 11, luptând pe frontul italian, la Doberdo 
a fost distins cu medalia de sur pentru vitejie.

Cartele de săpun,
vor fi introduse la 20 .Martie in Ungaria de ofi- 
ciui de alimentaţiune publică. O cartela da drap
pá la 400 grame săpun de spălat, de cap pe 
luna. Săpunul de toaleta se va putea dobândi 
Şl tara cartele, ca »săpun de război« cu preţul 
de 1 cor. 10 bucată.

Poliţia militară în Szabadka
a intrat m vigoare, după pilda altor oraşe din 
provincie. Noua poliţie are dreptul să controleze 
nu numai persoanele militare, ci să grijească 
Şi de siguranţa generală a populaţiei civile.

40.000 ghete
du fort confiscate de politia din Bndapesta. delà “* .
mai multe pravăin de încălţăminte, din cauza I OU ra m b u rs ă . , 1 | e
materialului prost, şi ai tălpei de carton, cu ! Cäci ne-a adus îndărăt o mulţime de
cari et au efectuate. Proprietarii vor fi daţi in Pacmte ce le-am trimes prin rambursa', la ce 
necată. jU ^ f r^ 0rii0r noştri, dar ei nu le-au’ ridicat

A murii Psiiander
Din Copenhaga vine ştirea, ca celebrul artist 

mstm pentru fumuri ,,8r,/m ioc im c , ■ ceieorui arti st- ------ynu mauaac no
r i ■hnuín cinematografice, Walde- 1

, Psiiander, a murit fără veste de un aíac £- tílí° i ?' redactor responsabil; iT de ation pxip în v. > ■ d'ac _n___ . -  •

Amânarea înrolării elevilor din 
şcolile medii

Ministrul ide honvezi în înţelegere cu 
rnmisirul de război comun, a prelungit 
termenul de înrolare pentru elevii scoa
le lor medii, născuţi în 1899, cari în a- 
nul şcolar 1916—17 făceau penultima 
ctasa Termenul de înrolare se amână 
oe.a 10 Martie ia 1-8 Aprilie, pentru ca 
aceşti şcolari să poată trece şi exame
nul ultimeî  clase, eventual chiar baca
laureatul. Elevii, cari se vor înrola, be- 
neficiănd de această amânare, pierd în
să dreptul la concediul de 4 săptămâni 
ce se dă de obioeiu studenţilor.

mai Ps iander. a murit fára veste, de au atac 
de apoplexie, m vârsta de 36 am. Cel smai sim
f f ( C n "Jb,t 8rhst de c'uematograf, care a fc-st Idoiul publicului temenii!, p fe L  dm Iu

Cra m ap°SeuI activităţii Iui artistice
S í  7 l ^ V OT S& Creadâ câ « »nuiit îqÆaevdr, şi cred ca e numai un şiretlic tal imni->. 
şarului lui Psiiander. cari vor sa facă reclamă 
m. jurul numelui lm Psiiander. a a

delà poştă.
De aceia rugăm pe cititorii noştri că la cn- 

menm de cărţi să trimeată in acelaş timp si
- prm maudat poştal. p ?
— UW (WAVWVM

o ii ni. in.

C« cii8B3 Coroane, îfi 
cumperi câteva speranţe

Regina Zita la pictorul Benczúr
Eri dimineaţă, la ora 11 regina Zita a făcut

0 vizita la atelierul vestitului profesor de nte
faiă’ rori1£iSt,rUl B,€nCZUr’ care c însărcinat^să 
n^m í  k regelm' re9mei 5i micului principe 

Â to; ; ^ a ce re9ina a admirat t̂ahlou- rile dm atelierele măiestrului, şi a fost încân
tata de schiţa făcuta de măiestru din memorie

rila s T Â -  m° Ştr ! ° , r de tr0n’ Ş1“a scos mai1'1 ia ţ,i Pălăria, a luat loc pe fotoliu, şi timp de 
oua ore, a servit ca mixtei măiestrului. Regi

na s a despărţit de măiestru, cu un .»La m l
r t r  F  p ^ 1- *  Regina va Lum in S  ldata ]a Budapesta.

dapítm 13 9,/a* percchca re3alâ 3 Fúrásit Bu-

Evaluarea pagubelor de război 
din Ardeal,

SC face acum de guvern prin organe speciale
în comunele din cercurile învecinate cu Mura- 
şd-Turda; în cercul Deva, oraşul Deva, din co- 
miletul Hunedoara. Evaluările pagubelor sufe
rite de operaţiilor militare în Ardeal vor fi fă
cute şi în alte regiuni.

na pentru cămimirile sobfaţîlor
Dm i/iena se anunţă: Regina Zita a donat din
U 240.000 romano n/mir,.■ -O.uuO coroane pentru înfiinţarea 'de că'

so.Jaţ: înnărâlul fi-oniuluf. jumătate 
;  a : •3 >1 ă '■ ; r: 2ţ i a fos ţ da ! ă Wo mim fui - : i auS- 
UiëC. tór ceuidila Cûmiiglului ungar, comitete

nou
min un de

Svonuri despre un guvern de con
centrare ungar

n , I n ’ ^  PrIlejuJ petrccetei regelui Carol la 
B u d aira , ş a răspândit, de către presa de bule 
va d svonul despre posibilitatea constituirei u- 
yui guvern de concentrare. Săptâmîna trecută 
m desba tenie Camerei, atât contele Iul iu An- 

fat ?x «Ş»te!e Appony au vorbit despre
te T r t f i í3 r!C1 de az,’-dG a SG concenâa (oale forţele politice are ţârii.

Acum Apponyi declară într’un interviev că 
nu exista o piedică in alcătuirea unui guvern 
de concentrare. Partidul guvernamental mt'e con
tra unui astfei de gu ;prii cu atragerea şefilor o- 
poziţiei dar cere ca Tisza sa continue a îi şeful 
guvernului. ÿ UJ

Audienţele la rege şi regină
In val a tul regal delà Buda, regele Carol a 

Pnm,t 2X1 delà ora b : , n tfJ u  m
mire număr de chmniten rniguri în auJreuS 

U  ora 9, pe cei doi vicepreşeduiţi ar partidului.

Aşa se poale spune aceluia care-şi încear^

din  ̂fiece “zi 'm ir  C Ï  grca şi când munca;n îiece zi nu-ţi mai aduce câştigul de caro
ai avea lipsă să dud un trai mai tihnit -
ajnarat şi necăjit, ne ştiind ce-ţi va mal a-
duce ziua de mâine. De aceia e bine să-ţi mai
legi nădejdea de ceva, care te mai poate sam
aî CZ v a Z CáUná’ Í-e grijcIc Si numai
. S Â Î T  " po“ C1“ pära cSteva

bilet de lo terie  norocos,
delà, care poţi sa aştepţi un frumos câştig.

De aceia, cititorii acestui ziar sínt îndem
naţi, sa-şi încerce de data asta cu toţii noro
cul lor, jucând la a 38-a loterie de clas? 
care începe acum, şi a cărei prima tragere are loc 
luna viitoare, la 13 şi 14 Aprilie. C

8 5 .0 0 0  oâştiguri m ari "3^^
n o  S 1 18 lotÿ a accasta' . la G«re iau parte

loz. »  poală^â^rgTsmne man d í ’íö 'Ä sr- m-m- «■<*» *>4 A
ö a  1 cor. 8 0  fileri,

S  îşi f oate ,deia îacerGa norocul, ciimpă- 
rand o optime ae los pentru prima clasă. Un 
sim ce los costă 3 coroane, jumătate 6 cor 
iar un los întreg costă 12 coroane

Banca de mai jos, ca să facă şr mai mare 
siguranţa ae câştig » cumpărătorilor, a format 
şi mai midie societăţi în aşa fel ca membrii 
cari se înscriu in ea. pot juca de odată pe 60 
de losuri, plătind tot câte 1.50 pe o On
anie, 3 cor. pe un sfert, şi primesc un bilet cu 
lista celor 50 losuri pe care au drept de joc 
şi câştig. K JKJK-

Incercaţi-vă dar norocul, comandând îndată 
un los doici 1.-nea norocossä. de îtimi jos*

Jioiiri;,ir es íítrsjfijŷ ítli fsszvt .vürsásáa 
Budapest. VIL, Ilka-utca 50.


